

TALLINNA TEHNIKAÜLIKOOL
Majandusteaduskond
Rahvusvaheliste suhete instituut
Rahvusvaheliste suhete ja politoloogia õppetool

Patimat Gadzhieva

**ИСЛАМИСТСКИЙ ТЕРРОРИЗМ НА СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ РФ.
ПРИЧИНЫ И МЕТОДЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ**

Bakalaureusetöö

Juhendaja: lektor Vladimir Sergejev PhD

Tallinn 2016

Olen koostanud töö iseseisvalt.

Töö koostamisel kasutatud kõikidele teiste autorite töödele, olulistele seisukohtadele ja andmetele on viidatud.

Patimat Gadzhieva.....

(allkiri, kuupäev)

Üliõpilase kood: a122926

Üliõpilase e-posti aadress: marina.pam@mail.ru

Juhendaja lektor Vladimir Sergejev :

Töö vastab bakalaureusetööle esitatud nõuetele

.....

(allkiri, kuupäev)

Kaitsmiskomisjoni esimees:

Lubatud kaitsmisele

.....

(ametikoht, nimi, allkiri, kuupäev)

СОДЕРЖАНИЕ

АННОТАЦИЯ.....	3
ВВЕДЕНИЕ.....	5
1. ИСЛАМИСТСКИЙ ТЕРРОРИЗМ НА СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ: СУЩНОСТЬ И ФАКТОРЫ	7
2. ЦЕЛИ, МЕТОДЫ И СРЕДСТВА ИСЛАМИСТСКОГО ТЕРРОРИЗМА НА СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ	16
3. ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРОТИВОСТОЯНИЯ ИСЛАМИСТСКОМУ ТЕРРОРИЗМУ НА СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ.....	26
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	35
SUMMARY	37
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.....	39

АННОТАЦИЯ

Мусульмане экстремистского толка, проживающие в России, отторгают западные ценности, желают создать халифат, и заменить светские законы на законы шариата. Их целью является расширить влияние и сделать его глобальным. Финансовая помощь, оказываемая некоторыми странами Ближнего Востока, может стать причиной усиления террористического и идеологического воздействия на население Северного Кавказа. Терроризм опирается на религиозную основу и пропагандирует распространения *«чистого ислама»*. Самоубийцы становятся инструментом для поддержания террора. Чеченские войны стали противостоянием федеральных российских сил и части чеченского общества. Терроризм ставит под сомнение политику власти и ее способность защитить страну и ее жителей. Коррупционная деятельность местных элит подпитывает терроризм. Низкий уровень экономического развития и некачественное образование, не дающие достаточных возможностей для самореализации, ведут молодых людей в организации террористической направленности. Пропаганда радикального ислама бросает вызов исламу традиционному. В данной работе предпринимается попытка классифицировать исламистский терроризм на Северном Кавказе Российской Федерации и проанализировать виды и методы его воздействия, а также исследовать причины возникновения исламистского терроризма, истоки терроризма, причины и следствия террора, его сущность, и возможные способы противодействия ему.

Ключевые слова: история Северного Кавказа, традиционный ислам, исламистский терроризм, Кавказская война, Чеченская война, этнорелигиозный терроризм, цели, средства и практика террористов, сущность экстремизма, террористические акты, коррупция, правоохранительные органы, самоубийцы-шахиды, шариат, угроза безопасности Северного Кавказа Российской Федерации, экстремистские террористические организации, *«священная война»*, проблемы противостояния, факторы, способствующие противодействию терроризму.

ВВЕДЕНИЕ

Насилие всегда существовало в любом обществе и во все времена. Оно является важным фактором дестабилизации положения дел в мире. Люди, идущие по этому пути, обычно недовольны своим положением в социуме. Статус важен для человека. И спектр этого недовольства достаточно широк и не опирается только на материальное неравенство, как это обычно трактуется в марксистской теории. Он затрагивает и многие интимные сферы жизни человека, прежде всего, религиозную.

Религий на планете множество. Мировые религии несут в себе миролюбивую основу и определенные традиции. Россия – это самая большая по территории страна в мире, в границах которой насчитывается больше 180 народов, исповедующих разные религии. Влияние религии на их традиции способствует закреплению религиозной культуры в данной среде.

Историческое прошлое оставляет различные отпечатки в нашей жизни. Поступки и действия определяют её характер. Если осмотреться вокруг и заглянуть в себя можно заметить, что страх, самая сильная человеческая эмоция, управляет многими процессами в повседневности. Воздействие этой эмоции может заметно изменить качество жизни. Экстремистский террор, являясь практикой насилия, ставящей своей целью, прежде всего, вызвать чувство страха, этому способствует. Террористическая деятельность в мире и в РФ, в частности, в разные периоды истории приобретала разный масштаб. Разнообразие методов этой деятельности огромно. И они развиваются вместе с новыми технологиями. Это универсальный механизм воздействия на многие сферы человеческой деятельности.

После Кавказской войны первой половины XIX столетия Российская империя включила в свой состав дополнительно обширную территорию, на которой в настоящее время расположены 7 республик и 2 края. На этой территории в конце XX века всё более ощутимой стала угроза сохранения целостности страны из-за возникновения сепаратистских настроений в Чечне и разрастания религиозного экстремизма во всём регионе. У части радикально настроенных приверженцев ислама возникает стремление изменить светские законы на шариат. Для осуществления этой политики в ход идет практика насилия. Террористические акции, предпринимаемые самоубийцами-шахидами, становятся эффективным инструментом для достижения этих целей.

Боевики, финансируемые, вооружаемые и направляемые террористическими организациями, терроризирует население не только региона Северного Кавказа, но и всей России. Начинает образовываться противостояние традиционного и «*чистого ислама*». Центр террора сдвигается в Дагестан. Плохие социальные и экономические условия способствуют обеспечению поддержки террористов и возникновению новых террористических сообществ в этом регионе.

Исследование истоков терроризма, деятельности террористических организаций, методов воздействия, психологических особенностей террористов могут помочь прогнозировать и предотвращать акции террористического воздействия, оперативнее информировать население о возможности террористических актов, чтобы снизить возможные риски и активнее привлекать его к противодействию террористам.

В данной работе автор предпринимает попытку проанализировать причины исламистского терроризма и методы противодействия этому явлению. **Объект** исследования – ситуация на Северном Кавказе РФ. **Предмет исследования** – исламистский терроризм на Северном Кавказе РФ.

Цель работы – классифицировать исламистский терроризм на Северном Кавказе РФ, ориентируясь на события, происходившие на этой территории. Беря также во внимание террористические организации и течения, с помощью анализа исторических событий с 1990-х годов до настоящего времени.

Задачи для достижения указанной цели: проанализировать ситуацию на Северном Кавказе; классифицировать исламистский терроризм; выявить его цели и методы воздействия; попытаться раскрыть сущность исламистского экстремизма; определить возможные инструменты противодействия ему.

Источники, послужившие написанию данной работы: научная литература по теме, в том числе авторефераты диссертаций, справочный и иллюстративный материал из интернет-сайтов.

1. ИСЛАМИСТСКИЙ ТЕРРОРИЗМ НА СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ: СУЩНОСТЬ И ФАКТОРЫ

Северный Кавказ находится на юге европейской части России и имеет площадь 258300 км. В этом регионе географически располагаются южная часть Ростовской области, Краснодарский и Ставропольский края, а также Кабардино-Балкарская АССР, Северо-Осетинская АССР, Чечено-Ингушская АССР, Дагестанская АССР, частично западной окраиной входит Калмыцкая АССР. В 2010 году был сформирован административный Северо-Кавказский федеральный округ с центром в городе Пятигорске, в который вошли: Дагестан, Ингушетия, Кабардино-Балкария, Карачаево-Черкесия, Северная Осетия, Чечня и Ставропольский край.

Включение Северного Кавказа в состав Российской империи происходило постепенно, частями и полностью он был присоединен только в середине XIX века, к 1859 году. Это произошло в ходе Кавказской войны. После завершения Кавказской войны, в конце XIX века в регионе вводится государственный язык (русский) и паспорта.

На Северном Кавказе достаточно большое количество населения относительно других регионов, и оно составляет 10,5% всего населения РФ и продолжает быстро расти. Население относится, в основном, к кавказскому антропологическому типу

После XV века стала активно развиваться торговля Северного Кавказа с обширным волжско-каспийским регионом. В настоящее время на Северном Кавказе в приоритете сельское хозяйство нефть, газ и древесина. Имеется также выход к трем морям, что позволяет активно развивать местную и транзитную торговлю.

Ислам стал распространяться в Северном Кавказе в X веке. А к XIV веку вытеснил остальные религии и стал доминирующей. Количество религиозных людей по-разному распределено на территории Дагестана. На юге республики их меньше всего. Также их число преобладает среди людей, выросших в селах. Верующие люди преимущественно исповедуют ислам суннитского толка (Северный Кавказ. Вокруг Света).

Относительно недавно на Северном Кавказе стал широко распространяться т. н. «Чистый ислам», т. е салафизм, применительно к которому часто используют название «ваххабизм». Приверженцы этого течения считают себя сторонниками

салафии, т. е. возврата к истокам ислама. С экранов телевизоров на главных телеканалах России говорят про «Джихад» и «Священные войны» во имя Аллаха, якобы характерные для Северного Кавказа. Воздействуя на психику человека, эта информация закрепляет определенные стереотипы, например, что ислам распространялся радикальными методами. Многими, незнакомыми с обстановкой на Северном Кавказе, каждый мусульманин воспринимается как агрессивный религиозный фанатик и потенциальный террорист. Такая версия уже достаточно распространена не только в России. Страх – это самая сильная эмоция и потому у многих формируется фобия на ислам и лиц кавказской национальности (Магомедов, Хакимов 2010).

Ислам является религией большинства населения Северного Кавказа. Он не пропагандирует агрессию и призывает к миру. Традиционный ислам – мирная религия. Ислам сам по себе не является непосредственно террористическим. А люди, совершающие акты террора, только прикрываются им. Они совершают преступления якобы во имя исламских ценностей. В актах насилия принимают участие ведут далеко не все мусульмане. Очень многие категорически отрицательно относятся к подобным людям. Однако много и тех, кто идет на поводу у боевиков. Их вербуют и обманым путем уводят с традиционного пути (Антонян 2006).

С латинского слово «религия» (от латинского religare) переводится как «воссоединять». Люди, которые приняли ислам, называются мусульманами. Традиционный ислам состоит из учений Корана и Сунны. Пророку Мухаммеду, который считается основателем нового вероучения, ислама, когда ему исполнилось сорок лет, было некое откровение об его избранности от Бога. Его миссия состояла в просвещении людей и наставлении их на праведный путь. Мусульмане-сунниты образуют четыре различные школы: ханафитскую, маликитскую, шафиитскую и ханбалитскую. В России преобладает количество последователей первой и третьей школы. Последователей ханафитской школы в ней больше всего.

В начальный период своего существования ислам распространялся довольно агрессивными методами. Если заглянуть в историческое прошлое, достаточно длительное время (около 1000 лет) существовало представление, что эта новая религия должна распространяться с помощью войн (Muhammad, islam and terrorism 2005). Была достаточно актуальна «Война за веру». Это можно проследить в войне между

мединскими мусульманами и мекканскими язычниками. Однако пророк Мухаммед не говорил о том, чтобы насильственными мерами принуждать кого-то к вере. Ислам ставился наравне с остальными религиями. В Коране прослеживались наставления воевать со всеми «неверными» и самообороняться. Ислам – это молодая религия относительно всех остальных. Ее суть не должна каким-либо образом искажаться. Данная религия должна быть сохранена в первоначальном виде, в каком пришла изначально.

Ислам вызывает различные ассоциации. В нем отсутствует иерархия в отличие от христианства. Каждый мусульманин может высказывать свою точку зрения по поводу религии и поэтому отсутствует человек, который бы высказывался от имени всех мусульман. Единственный человек, имеющий авторитет – это ученый-богослов. Он должен быть обязательно хорошо образован и осведомлен в тонкостях и особенностях данной религии. Коран – это священная книга. Благодаря хадисам (толкованиям) существует возможность понять суть исламской религии. Стихотворные тексты, составляющие Коран, очень сложно переводить с арабского языка, поэтому многие переводы Корана нередко искажают и не передают должным образом суть и дух этого учения, поэтому многое зависит от богослова и его понимания ислама. Отсюда возникает необходимость изучения арабского языка мусульманами, что является первым признаком образованности ученого-богослова. Многие люди не осведомлены о подобной сложности и считают, что могут в полной мере почерпнуть все сведения об исламе из обычных, как правило, не качественных переводов.

Ислам не един и подразделяется на множество направлений разного рода. Самыми популярными являются суннизм и шиизм. Суннитов в мире насчитывается гораздо больше, чем шиитов.

Третьим по численности направлением в исламе являются хариджизм, приверженцев которого достаточно мало. Хариджизм исповедуется группой приверженцев религиозного течения, отколовшегося от традиционного ислама. По большей части, в исламе сами люди должны решать, к какому течению ислама они хотят принадлежать. Образуя отдельную секту в исламе, хариджиты внешне, для неискущенного человека, не отличаются от приверженцев традиционного ислама, но в реальности они довольно далеко отошли от него, и даже могут противоречить ему (Хайдаров 2013, 6). Основателем хариджизма являлся Зуль-Хувайсара. Хариджизм

пытались выдать за «чистый ислам», истинно верный. Именно он является популярным в наше время среди ваххабитов и приверженцев радикального ислама.

Ваххабизм (по имени основателя, Абдаль-Ваххаба ибн Сулеймана), как религиозно-политическое течение в исламе, возник в XVIII в Саудовской Аравии и оттуда достаточно быстро стал распространяться по регионам, население которых придерживалось ислама, в том числе и в России, в частности, на Северном Кавказе. Ещё в 1970-е годы ваххабиты на Северном Кавказе представляли собой небольшие группировки, деятельность свою вели, в основном, в подполье, а когда вышли из него в 1990-х годах, то стали активно пополнять ряды своих сторонников. На Северном Кавказе приверженцам ваххабизма удалось даже создать т. н. Кадарскую зону, фактически непризнанный автономный ваххабитский анклав, существовавший на территории Буйнакского района Дагестана в конце 1990-х годов (Трошев 2001).

Одной из причин столь быстрого и широкого распространения ваххабизма в Дагестане стало очень строгое следование приверженцев этого толка ислама представлению о том, что религия превыше этнической принадлежности, что было особенно актуально для многонационального Северного Кавказа, особенно для Дагестана и соседней Карачаево-Черкесии. В Карачаево-Черкесии пять основных народов, в Дагестане насчитывается почти тридцать этносов и для всех этих этносов связующими звеньями оставался русский язык, к которому добавился теперь новый мощный фактор – ваххабизм (Першиц, Дзуцев 1998).

По мнению К. М. Ханбабаева, заместителя председателя Комитета Правительства Республики Дагестан по делам религий (Ханбабаев 2010) на Северном Кавказе с середины 1980-х годов отмечалось скрытое противостояние между сторонниками традиционного ислама и сторонниками религиозно-политического экстремизма, не выходявшее тогда за рамки дискуссий. Вместе с тем, в это же время происходило организационное оформление религиозно-политического движения, создавались партии (Исламская партия возрождения) и организации. А с середины 1990-х противостояние приобрело активные формы, в ряде городов и районов Северного Кавказа происходят столкновения между сторонниками традиционного ислама и религиозно-политического экстремизма, в том числе и с применением оружия. После того, как в конце 1990-х годов в Дагестане, Карачаево-Черкесии и Ингушетии были приняты законы, запретившие деятельность ваххабитов, легальные

религиозно-политические экстремистские структуры были ликвидированы и представители экстремизма и терроризма перешли к нелегальной деятельности. К. М. Ханбабаев считает, что на активное распространение на Северном Кавказе идеологии исламского радикализма, религиозно-политического экстремизма существенное влияние оказали социально-экономический кризис, приведший к обнищанию широких масс; идеологический, духовно-нравственный и политический кризис; обострение межнациональных отношений; криминализация различных сторон жизни, коррупция, неопределенность политики федерального Центра в отношении региона и отдельных субъектов; низкий авторитет местного духовенства.

Ваххабиты не являются приверженцами традиционализма. Фундаменталисты хоть и стремятся к восстановлению чистоты ислама, исходя из Корана и Сунны, однако отрицают традиционное прошлое. Во время войны в Чечне фундаменталист по имени Хаттаб организовывал военные действия. Этот человек прибыл из Саудовской Аравии, занимался организацией военно-диверсионной подготовки людей в лагерях после войны. После этого фундаментализм стал стремительными темпами распространяться на Северном Кавказе. Джихад был более всего распространен среди аварцев. Реализовать его стремился Шамиль Басаев в Дагестана, но попытка провалилась. Жители гор отказались принимать его, однако молодежь достаточно подвержена радикальному фундаментализму (Маркедонов 2010).

Термин экстремизм(от латинского *extremus* – крайний) можно определить как приверженность к крайним взглядам и действиям, радикально отрицающим существующие в обществе нормы и правила. Некоторые политологи под экстремизмом понимают выражение вражды и ненависти по отношению к другим нациям, расам, религиям, классам (Алиев 2014).

По мнению экспертов Международной Кризисной Группы¹, изложенном в последнем докладе Группы (Джихад на экспорт? 2016, 1) возникновение масштабного террористического подполья на Северном Кавказе связано с первой и второй Чеченскими войнами. Джохар Дудаев, президент самопровозглашенной республики

¹ Международная кризисная группа (МКГ) со штаб-квартирой в Брюсселе – независимая, некоммерческая, многонациональная организация, занимающаяся анализом ситуации на местах и активной правозащитной деятельностью, направленной на предотвращение и сдерживание смертоносных конфликтов. На основании информации и оценок, проведенных на местах, МКГ издает аналитические доклады, в которых приводятся практические рекомендации, адресованные ключевым международным фигурантам, принимающим политические решения.

Ичкерия, не был настроен фанатично. Он стремился создать независимую светскую республику Ичкерию. Правительство РФ ответило жесткими мерами на попытку Чечни добиться самостоятельности. На два десятилетия Северный Кавказ превратился в очаг одного из самых кровопролитных конфликтов в Европе, жертвами которого стали десятки тысяч жителей региона. Частью антироссийского сепаратистского движения стало и массовое антироссийское террористическое подполье, возникшее в середине 1990-х годов. Это движение к 2007 году превратилось в региональный джихадистский проект, в задачи которого входило создание основанного на шариате (законах ислама) Имарата Кавказ – исламистского государства на всем Северном Кавказе.

Для достижения этой цели боевики исламистского подполья стали широко прибегать к террору. С 2000 года на территории России были совершены 84 террористических акта с участием в общей сложности 129 смертников, в результате этих терактов 1323 человека погибло и более 3276 получили ранения различной степени тяжести (Террористические акты, совершенные террористами-смертниками на территории РФ 2016). А с 2009 года центр террористической активности сместился из Чечни в Дагестан, который с 2010 по 2012 год был полномасштабной горячей точкой, где ежедневно происходили террористические нападения (Северный Кавказ: сложности интеграции 2012, 1).

Не вдаваясь в детали чеченского конфликта конца XX века, можно уверенно утверждать, что федеральные власти продемонстрировали на Северном Кавказе полное непонимание менталитета, этнической психологии кавказских народов, нежелание считаться с этим фактором, вновь наступили на те же грабли, которые в XIX веке стоили России и Кавказу сотен тысяч человеческих жизней (Рамазанов 2010).

Для снижения террористической активности федеральные и местные власти с 2010 года начали применять новые методы борьбы с экстремизмом и терроризмом. В Дагестане, Ингушетии, Карачаево-Черкесии салафитские, т. е. придерживающиеся фундаменталистских взглядов религиозные лидеры, не призывавшие к насилию, стали вовлекаться в диалог со сторонниками традиционного ислама, им стали разрешать открывать мечети, детские сады, школы, участвовать в общественной жизни (Джихад на экспорт? 2016, 6). Была создана комиссия по адаптации боевиков при президенте республики, помогавшая в реинтеграции боевиков. В результате, уже в 2012 году

количество жертв конфликта в Дагестане сократилось на 15 %, уменьшился отток молодежи в террористическое подполье (Там же).

Но в преддверии Олимпиады в Сочи перед силовыми структурами была поставлена задача любой ценой не допустить проявлений террористической активности в регионе. В 2013 году в статью 208 Уголовного кодекса РФ были внесены поправки, предусматривающие уголовное наказание за участие в вооруженных формированиях за рубежом «в целях, противоречащих интересам Российской Федерации», а в 2014 году соответствующие сроки лишения свободы были увеличены до 10 лет. Власти отказались от новых мер, которые незадолго до того стали применять. Республиканские комиссии по адаптации боевиков прекратили свою работу, силовики с утроенной энергией стали подавлять подполье, особенно в Дагестане, проводя огромное количество силовых операций, чрезвычайно затруднивших передвижение, логистику и коммуникации подполья, ликвидировали многих лидеров и рядовых членов подполья, активно внедряли агентуру в подполье (Там же).

Одновременно стали применять репрессивные меры против умеренных салафитов, преследуя лидеров салафитских общин, закрывая их мечети, благотворительные фонды (Джихад на экспорт? 2016, 6). Имарат Кавказ был по большей части разгромлен, деятельность подполья в регионе стала настолько трудной, что многие салафитские активисты стали отправляться в Сирию и Ирак, вступая в ряды Исламского Государства, некоторые салафитские лидеры, не покидая Северного Кавказа, объявили о том, что они примкнули к ИГ (Джихад на экспорт? 2016,7). К июню 2015 года большинство групп северокавказского подполья присягнуло на верность Исламскому государству, позже получив статус его новой «провинции» – «Вилята Кавказ». Однако некоторые малочисленные группировки в Дагестане и Кабардино-Балкарии сохраняют со сих пор верность региональной джихадистской организации «Имарат Кавказ» (Джихад на экспорт? 2016, I).

Религиозный экстремизм представляет из себя религиозное явление, опирающееся на сознание и идеологию. Религиозное восприятие мира может позволить человеку беспрекословно следовать своей вере и отсекалть иные идеи. Экстремизм проявляется в нигилизме и не признает никаких авторитетов кроме собственных убеждений и ценностей. Мировоззрение, свойственное экстремистам, стремится весь мир разделить на «черное» и « белое», на условное «добро» и «зло» и не выходит за

эти рамки, не допуская полутонов. Люди полностью подчиняются данной системе ценностей. Истина только за ними и не существуют никаких альтернатив. Религия позволяет объединять людей и наполнять их жизнь новым смыслом. Для экстремистского сознания она подходит лучше всего. В подобной террористической среде могут совершаться торговля людьми, убийства и т.д. (Taarnby).

Терроризм осуществляется с целью торжества, практической реализации националистических и религиозных идей. Этнорелигиозный терроризм не подразумевает какого-либо компромисса и настроен радикально и решительно. Лидеры подобных формирований способствуют возникновению и распространению различных идей и занимаются организаторской деятельностью для обеспечения эффективной работы. Местное население может осуществлять поддержку боевиков, способствуя расширению масштабов их деятельности (Venkatraman 2007). «Исламский радикализм» (исламизм) как идеологическая доктрина, и основанная на ней политическая практика, реализуются в деятельности различного рода исламистских организаций, в своей совокупности образующих радикальное исламское движение. Это движение — одно из проявлений тенденции реисламизации общества и политизации ислама, фиксируемой в последние десятилетия во многих регионах мира, в том числе и в России (Сочнев 2010).

Этнорелигиозный терроризм весьма опасен для России. Вести борьбу с ним достаточно сложно. Обычно считают, что у террористов нет нации. Но это не совсем так, поскольку каждый человек имеет определённую национальную принадлежность. Это позволяет применить те или иные методики по отношению к ним исходя из того, что каждая нация имеет какие-либо нравственные и моральные ценности. Кровное родство, столь почитаемое народами Северного Кавказа, позволяет проявлять солидарность друг к другу.

В Чечне закрепились нормы, основанные на обычае, и характерные для первобытно-общинного строя. К примеру, кровная месть или захват заложников. Подобные рода представления и традиции обычно образуются очень долгое время сохраняются в каких-нибудь изолированных местах. К примеру, на островах, в труднодоступных горных ущельях и т.д. Чечня во многом противостоит модернизации, так как является традиционным обществом. В чеченском обществе хотят сохранить обычаи, культуру, крепкие родственные связи в первозданном виде, его самобытность и внутреннее единство.

Во время экономического кризиса или рецессии часть людей покидают свои страны, чтобы найти источники выживания в других местах. А те, у кого нет возможности сделать это, склонны к тому, чтобы проявлять агрессию и решать все проблемы с помощью насилия. Среди них легче находить тех, кто готов участвовать в террористической деятельности. Вместе с тем, люди, которые уехали из родного края, стали мигрантами, не всегда могут прижиться на новом месте. Такую ситуацию можно наблюдать на Северном Кавказе.

Нельзя упрекать Коран за все действия мусульманских террористов. Его тексты, состоящие из сур и аятов, могут пониматься и толковаться разными людьми по-разному. Нет какого-либо общепризнанного канонического толкования, которое позволяло бы буквально следовать ему. В России очень небольшое количество, ученых-богословов могут квалифицированно толковать тексты Корана. Этим активно пользуются религиозные деятели, склонные к экстремизму, активно предлагая, даже навязывая своё собственное видение, трактовку ислама. Человек, который встал на религиозный путь в Дагестане в первую очередь столкнется именно с таким пониманием и толкованием ислама. В особенности если это молодой человек, то им будет легче управлять. Однако, объективности ради, необходимо отметить, что во всех мировых религиях, так или иначе, можно столкнуться с пропагандой насилия (Антонян (2006).

2. ЦЕЛИ, МЕТОДЫ И СРЕДСТВА ИСЛАМИСТСКОГО ТЕРРОРИЗМА НА СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ

Целью экстремизма является достижение страха любыми средствами. В ход идут любые инструменты воздействия, вплоть до применения насилия. Также имеет место определенная неприязнь и агрессия по отношению к людям иной национальности, расы, класса и т.д. Такая практика может использоваться какими-либо террористическими организациями. Это позволяет более успешно реализовывать террористические акты. Цель экстремистов – это захват власти с помощью насилия. Северный Кавказ является важной для них территорией. Террористы стремятся воплотить свою экстремистскую идею там. Они хотят реализовать распространение «Чистого ислама» и изменить существующие законы на шариатские. Все это происходит в определенном субъекте РФ, а потом должно продолжаться распространяться и за пределы этого региона, охватив всю территорию Кавказа.

Религиозные организации могут стать инструментом распространения деятельности террористов. Создавая в обществе небольшие группы с подобной идеологией, они могут укреплять свои позиции и воздействовать на людей, получая от них поддержку и привлекая в свои ряды людей из разных слоев общества.

Материально-техническая база является важной основой осуществления террористической деятельности. Помимо обеспечения снаряжением, оружием, транспортом экстремистов немалую роль играет идеологическая «обработка» населения, как первого этапа вербовки в свои ряды, в осуществлении которой невозможно переоценить роль средств массовой информации. Различные экстремистские сайты, размещённые в интернете, позволяют самым эффективным образом влиять на людей. Печатные пропагандистские материалы также достаточно эффективны для распространения экстремистских идей и воззрений. Они воздействуют на умы граждан, призывая к сопротивлению существующему порядку. Очень активно использовала этот прием одна из самых известных террористических группировка «Шариат», созданная на территории Дагестана в начале 2000-х годов, ответственная за многочисленные нападения на сотрудников местных правоохранительных органов, спецслужб, военнослужащих, в частности, за убийство заместителя начальника штаба Северо-Кавказского регионального командования внутренних войск МВД РФ Валерия

Липинского. Пропагандисты группировки достаточно активно и умело стремились сформировать свой положительный имидж. Согласно их пропаганде террористы являются мучениками, героями. Эти борцы за веру в своих пропагандистских материалах рассказывали о том, что нужно организовать сопротивление и объединиться под общим религиозным началом, чтобы совершить «священный джихад», против неверующих, которых экстремисты называют «кафирами», т. е. «неверными». Один из принципов ислама – это запрещение убийства людей, но данный факт экстремистами игнорируется. Они нацелены на создание атмосферы страха любой ценой. Существует также стремление военными путями достигнуть желаемого и не останавливаться, не объединившись с другими мусульманами. Их цель – не установление влияния на определенной территории, а достижение глобального влияния (Баймурзаева 2010).

Террор может осуществляться группой или индивидуально. По большей части ему присущи определенный мотив и отсутствие намерения вести диалог с оппонентами, террористы часто готовы жертвовать собой во имя поставленной цели. Терроризм может проявлять как инструмент устрашения для того, чтобы достичь ту или иную цель. Подобная агрессия и пребывание в постоянном страхе сильно изматывают. Чем сильнее размыт объект тревоги, тем интенсивнее беспокойство.

На Северном Кавказе терроризм преимущественно осуществляется с помощью организованных группировок. Люди, входящие в данные формирования, подчиняются жесткой дисциплине, часто они являются родственниками. Общая национальная принадлежность тоже служит базой для подобного формирования, связывая своих членов общими традициями и обычаями. Но не для всех боевиков идея является основным побудительным мотивом для присоединения к подполью, иногда туда идут и ради получения денежных средств и материальных благ. Т. Е. Мотивами террористов могут быть как политические идеи, так и стремление к приобретению материальных ценностей (Антонян 1998).

Существуют внешнее и внутреннее финансирование. Внешнее исходит из различных организаций. Они вкладывают в них деньги как в бизнес. А внутреннее финансирование может базироваться, к примеру, на вымогательстве денег у местных предпринимателей и даже у предпринимателей-выходцев из региона Северного Кавказа, но живущих различных областях РФ. Организация террористического

движения – важный фундамент и механизм для реализации его деятельности. На террориста могут влиять два фактора. Внутренний отвечает за процессы, влияющие на личностные ценности. А внешний фактор определяется условиями, существующими вне человека, в среде которая его окружает. Человек стремится к обеспечению себя благом для нормальной жизнедеятельности (Examining the Cyber Capabilities of Islamic Terrorist Groups 2003).

Преступник является субъектом преступления. Специфика его действий должна быть хорошо исследована. Чтобы предупредить преступную деятельность необходимо знать специфику правонарушителя, его личность. Большинство преступлений совершают мужчины. Возраст определяет те или иные потребности. Жизненные ориентиры различаются во многом в зависимости от возраста. Молодые склонны совершать импульсивные поступки, а те, кто постарше – более обдуманные. Преимущественно не состоявшие в браке до 29 лет люди чаще всего совершают преступления. А находящиеся в возрасте до 49 лет склонны к совершению относительно тяжких преступлений. Для них характерен, в основном, низкий уровень образования, но могут принимать участие в такой деятельности и люди с высшим образованием. Попытки исследования психологических особенностей личности преступника позволяют обнаружить, что для него характерна импульсивность, возбудимость и ранимость, они часто «застревают» в своих переживаниях, агрессивны и недоверчивы. Такие люди чаще всего проявляют насилие в конфликтной ситуации (Антоян 1998).

Подготовка людей к террористическим акциям очень важна. Какую бы позицию не занимал боевик, принимающий в них участие, его подвергают вербовке и тщательно обрабатывают. Руководитель группировки способствует поддержанию готовности к активным действиям у боевиков. Все боевые действия совершаются преимущественно вместе и сообща. Они совершают свои акты не часто, делая акцент в основном на лиц правопорядка. Обычные граждане тоже страдают от этого.

Мотивация выбора цели для терроризма может быть внутренней (глубинной) и внешней (публичной). Последняя является наиболее распространённой. В особенности если это касается государственного деятеля. Смерть подобной важной фигуры указывает на неспособность власти предотвратить подобные действия и защитить себя.

При осуществлении террористических действий преимущественно людей захватывают в плен и организуют вооруженные формирования. Наличие денег напрямую влияет на их активность. Без средств невозможно приобрести оружие и подготовленных людей. Благодаря международным террористическим ассоциациям все это осуществляется эффективно.

Методы терроризма имеют много направленностей. К их числу относится самоубийство. Одним из самых «резонансных» был террористический акт в Москве в 2002 году, когда террористы захватили театральный центр на Дубровке, но были поголовно уничтожены в ходе операции по освобождению заложников и их условия не были выполнены. Террористов уничтожили, не дав возможности взорвать себя и заложников. Подобный жертвенный способ террора мог в значительной степени облегчить задачу боевикам.

Для исполнения террористического акта, как и в других нередких случаях, были привлечены женщины, т. н. «Черные вдовы». В большинстве случаев они не теряли своих мужей. В основном у них кто-то умирал из родственников. И это был не муж. По большей части, их убеждали в том, что и этого может быть достаточно для обязательной кровной мести. Когда у женщины возникает сильный стресс, это может повлечь за собой депрессивное состояние. Подобным моментом пользуются так называемые «наставники», которые способствуют изоляции человека от обычной социальной среды, что облегчает его психологическую обработку. В конечном итоге их всех вместе помещают в какое-то определенное место и «промывают» мозги. Такая обработка в корне меняет восприятие человека и жизненные ориентиры. Затем они проходят специальную тренировку и готовятся к террористическому акту, выбирая жертву.

Люди, идущие на этот шаг, преимущественно, одиночки. Они взрывают на себе специальные устройства, чтобы добиться поставленной цели. Это довольно эффективный способ, к примеру, при захвате заложников. Самоубийственный терроризм – это крайний способ выхода из ситуации, когда все остальные методы оказались не пригодны. Пожертвование собой в данном случае приветствуется экстремистскими организациями. Людей могут обрабатывать и вести к этому путем разжигания жажды мести и желания отомстить.

Мировая практика показывает, что чаще всего подростки становятся жертвами подобных вербовок. Это они становятся будущими самоубийцами. Дети уверены, что подобным образом могут заслужить авторитет. Также такие акты могут совершать люди, которые не добились чего-либо в жизни и их преследует неудачи. Смерть родственников и родных тоже может служить стимулом для реализации подобного акта. Очень часто это фанатики, агрессивно настроенные к миру. Они подпитываются религиозными идеями и идут на этот шаг, веруя в лучшую жизнь на том свете. Перед тем как совершить подобный акт и уйти из жизни они пишут «завещание шахида», которое подтверждает перед всеми его намерение совершить это действие. После подписания «завещания» у смертника пути назад уже нет.

Женщины часто используются в данной сфере. Их могут подвергнуть насилию, чтоб заставить выполнить то, что от них требуют. Женщины в основном находятся в подчиненном положении. Бывают и случаи, когда они подвергаются наркотическому воздействию и под постоянным и длительным воздействием наркотиков вступают путь самоубийц-шахидов.

Если случай сложный то, к примеру, мужчине предлагают женщин во время принятия наркотических веществ и ухода его из реальности. Таким образом ему внушают, что он находится в раю. Вследствие комбинированного воздействия наркотиков и интенсивной психологической обработки он вскоре перестает адекватно воспринимать реальность, и для того, чтобы повторить желанный эффект, он готов совершить самоубийственный акт. Террористы, которые употребляли наркотические средства, наркоманами себя, как правило, не считают. (Yahya 2002). Когда человек, вовлечённый в это, выступает в роли смертника-шахида, ему кажется, что он является кем-то особенным и значимым. Ему кажется, что теперь все внимание сосредоточено на нём и его жертва непременно окупится. Смертники находятся в таком состоянии, при котором видят свой смысл жизни в смерти. Или в убийстве других людей. Героизация и романтизация смерти является максимальным сближением со смертью и стремлением к ней. К примеру, христианская религия это хорошо демонстрирует, как и ислам. И та и другая религия внушает своим последователям веру в то, что за мирской жизнью последует другая жизнь, вечная, в вечном блаженстве, что, в определенном плане обесценивает тот мир, в котором человек реально существует. Смерть для такого

истинно верующего – это начало пути в другой, лучший мир, который важнее земной жизни.

Но это не значит, что может переступить в обязательном порядке через инстинкт самосохранения. Подобными мотивами обычно можно руководствоваться, чтобы достичь желанного эффекта во время вербовки человека. Не все женщины, которые ей подвергались, совершали террористический акт. Были и те, кто проявил способность остановить себя и отказаться от подобного действия. Но за это их обычно убивали или изгоняли из круга родственников и знакомых. Подобные изгои потом начинали употреблять алкоголь и часто становились проститутками. Такой поворотный момент в жизни приводил к единственному решению всех проблем – вновь к смерти, к освобождению от проблем. Подобная тупиковая ситуация была достаточно сложной для них. Им не на кого надеяться еще и потому, что у женщин на Северном Кавказе изначально статус подчиненной в семье и в обществе.

Женщины с низкой самооценкой в данной среде реализуют себя в полной мере, поскольку думают, что пригодны только для того, чтобы стать инструментом для такого террористического действия. Они становятся нужными в террористической среде и с ними даже советуются, чего обычно в их жизни не бывает. Убить себя для них – обычно акт протеста. Он может базироваться на восстановлении справедливости. Встречаются в этой среде и люди, у которых высокая степень совестливости. Причиной для того, чтобы совершить самоубийство для них является стремление понести наказание за свои грехи.

Люди с высоким уровнем чувства тревожности также подвержены большому риску совершения самоубийства. Оно вселяет беспокойство и дискомфорт. Мешает нормально жить людям. Его можно приобрести в течение жизни и стать неадаптированным и одиноким. Переживания, с которыми сталкивается подобный человек, могут негативно на нем сказаться и довести до крайности. На Северном Кавказе это достаточно распространено. Чем выше давление, тем больше вероятность агрессивной реакции и совершений действий против себя. Человек ищет безопасного состояния в смерти.

Если рассматривать личность террориста, то среди них иногда попадаются те, кто страдает шизофренией. Также имеет место фанатизм, стремление стать мучеником может двигать вполне бескорыстным человеком. Нередко встречаются в этой среде

люди, стремящиеся искать источники своих проблем во внешней среде, а не внутри себя, искренне считающие, что все беды связанные с ними, исходят непосредственно только от их врагов, в роли которых нередко выступают людей иных национальностей, другой веры и т.д. Психология человека такова, что он часто готов перекладывает ответственность за свои провалы на других людей. Поэтому возможность проявления у них агрессии к окружающим весьма высока.

Ещё террорист находится чаще всего в оборонительной позиции и постоянно ждет какой-либо угрозы со стороны. Они поглощены только преимущественно своей персоной, окружающие их мало интересуют, вследствие чего уровень агрессивности в их поведении может быть также довольно высоким. Также для них иногда характерна паранойя, «зависание» эмоций, «застревание» на каких-то переживаниях и нарциссические черты. Что касается последнего, то террористы считают себя особенными и совершенными из-за принадлежности к данной группе. Можно с уверенностью предположить, что они и обращаются к насилию, чтобы доказать всем остальным свою исключительность и убедить себя в ней вновь. Нарциссизм позволяет человеку пренебрегать окружающими людьми, и видеть источник всех своих возможных бед только из со стороны, из внешнего мира, но никак не в себе самом.

Человек такого типа начинает воспринимать мир только в черном и белом цвете и испытывать неприязнь ко всему, что не укладывается в его картину мира. Представитель иной культуры, к примеру, может стать для него объектом насилия. Эмоция преобладают над разумом в этом случае у таких людей. Также они нетерпимы и совершают какое-либо действие, прежде чем подумать.

Террористы обычно закрыты. Смерть их частый спутник, который непосредственным образом влияет на них. Вначале, они даже не думают о том, что когда-нибудь их посадят, и они всю жизнь проведут в тюрьме. А потом, когда уже оказываются там, то начинают осознавать это. А происходит это потому, что они или полностью увлечены своими целями, и поглощены мыслью об убийствах, смерти и остальное их пока не волнует. Все это отходит на второй план. Средний возраст самоубийц-шахидов – 28 лет. Практически, никто из них не страдает алкоголизмом.

Когда человек претерпевает какие-либо лишения в жизни, то изменяется его личность. Она на подсознательном уровне переходит в постоянное состояние защиты от внешнего воздействия. Отказ от установления социальных связей и агрессивное

отношение к обществу свойственно личности террориста. В особенности это проявляется по отношению к людям, исповедующим другую религию. Носители традиционного ислама тоже такими людьми могут быть отнесены к иноверцам и стать объектами неприязненного и агрессивного поведения. Большинство террористов не вполне грамотны в этом плане и не осведомлены в тонкостях вероучения. Потенциальные террористы испытывают состояние отчужденности в социуме и поэтому с готовностью присоединяются к террористическим сообществам, в которых они могут в полной мере себя реализовать и быть признанными. Руководители пытаются внушить террористам представление о том, что люди с иным мышлением представляют опасность для них и с ними необходимо бороться.

Террористические группы обычно неплохо организованы. Для деятельности этого сообщества, т. е. для организации разведки, контрразведки, обеспечения оружием, снаряжением, боеприпасами, для ведения агитационной и пропагандистской деятельности, необходимы довольно большие деньги. После того как была реализована антитеррористическая операция в Чечне, боевики перестали действовать прямым вооруженным путем. Они перешли на отдельные террористические атаки, обстреливая периодически блок-посты федеральных сил и полиции, минировав дороги и т.д.

Данные группировки направили свои действия в сторону Ингушетии, Дагестана и Кабардино-Балкарии. В 2000 году их эффективность сильно увеличилась. Число преступлений выросло на 260% и совершались они, преимущественно, людьми в возрасте до 30 лет. Убиты были религиозные деятели (имамы) в количестве 6 человек. В Чечне были перекрыты каналы, по которым могла осуществляться деятельность, связанная с транспортировкой и торговлей наркотиками. Также были пресечены поступления финансирования из Грузии и Азербайджана, которые обеспечивая материальную и финансовую поддержку боевикам. Вербуют потенциальных террористов, в основном, в бедных слоях населения. (Антонян 2006).

Одним из источников материальной поддержки террористов на Северном Кавказе, по мнению местных властей, являлись разнообразные «благотворительные фонды». Власти республик Северного Кавказа считали, что в регионе действовал целый ряд организаций, обеспечивавших материальную поддержку террористов. Так, с конца 80-х — до 1999 г. на Северном Кавказе действовали филиалы международных благотворительных, просветительских, культурных организаций, таких, как

Международная исламская организация «Спасение» (МИОС), «Беневоленс Интернешнл Фаундейшн» (БИФ, штаб-квартира расположена в г. Чикаго, США), «ДжамаатИхьяАт-Турас Аль-Ислами» (штаб-квартира в Кувейте), «ЛашкарТайба» (штаб-квартира в Пакистане), «Аль-Хайрия», «Аль-Харамейн» («AL-NagameinFoundation» (образовательный центр в США), «Катар» (штаб-квартира в Катаре), «Икраа» (штаб-квартира в Джидде (КСА), «Ибрагим бен Ибрагим» (штаб-квартира в Джидде (КСА) и др., финансируемых и направляемых Саудовской Аравией, Пакистаном, Кувейтом (Ханбабаев 2010).

Имеются также школы, в которых к роли самоубийц-шахидов готовят подростков. За подобных шахидов родителям платят немало. Это играет не последнюю роль в принятии их решений. Террористических актов по отношению к политическим деятелям в России было совершено не так много. Захват заложников дело не легкое и потому реализовывается этот акт относительно реже остальных, если посмотреть на статистику террористических актов. В 2001 году был отмечен пик активности терроризма. Число террористических актов возросло на 575% по сравнению с предыдущим годом. Подобные преступления преподносятся как освободительные движения (Антонян 2006).

XXI век – время бурно развивающихся новых технологий. Особую роль играют новые технологии, которые дают возможность массового уничтожения, например, химическое, биологическое и ядерное оружие. А новые информационные технологии, прежде всего, Интернет, позволяют очень быстро обмениваться необходимой информацией, заметно повышая эффективность организационной работы. Они также позволяют беспрепятственно создавать сайты и пропагандировать любой образ жизни, любые идеи, что предоставляет возможность террористам вести свою деятельность буквально в глобальном масштабе, резко повышая эффективность своей деятельности. (Abdulla2007). Стремление к власти является мотивом для свершения большого числа преступлений, в том числе, актов террора. Борьба за власть и устранение конкурентов в этой борьбе, реализуются очень часто под прикрытием религиозных идей.

Террористические организации стремятся, преимущественно, к объединению мусульманского мира, основанного на традициях и обычаях. Вместе с тем, террористы нередко готовы использовать террор, как инструмент извлечения материальной

выгоды. Продажа наркотиков, оружия и нефтепродуктов, вымогательство, иногда и хищение средств из федерального бюджета приносят огромную прибыль, идущую на финансирование террористической деятельности, частично идущую и на материальную поддержку рядовых членов террористических сообществ (Terrorism & political islam).

Мотивом к совершению преступлений террористической направленности часто может выступать месть, что, в частности, нашло выражение в знаменитом рейде чеченских боевиков на город Буденновск. Атака производилась Ш. Басаевым, было захвачено 5000 заложников. Все это, произошедшее 1995 года в больнице г. Буденновска, стало неожиданностью для населения страны. Спецназ дважды предпринимал неудачные попытки освободить заложников, тем не менее, террористы добились прекращения огня в Чечне подписанием договора 21 июня. Примерно такая же ситуация возникла через год в селе Первомайское. На этот раз в качестве лидера террористического формирования выступил Салман Радуев. Но эта попытка закончилась неудачей, и террористы скрылись, частично понеся потери. Такое положение дел поставило под сомнение авторитет власти.

Террористическую организацию «Риядус-Салихийн» которую возглавлял Шамиль Басаев финансировали извне. Преимущественно «Аль-Каида» занималась этим. В 2004 году выбор пал на бесланскую школу, организацией рейда на неё занимался Шамиль Басаев, заложниками в ней стали 1200 человек. Из-за паники, царившей в школе, террористами убиты 344 человек. Спецназу пришлось рискнуть заложниками в итоге и реализовать антитеррористический акт. Но подобный случай не способствовал возникновению взаимной мести. Несмотря на то, что террористы стремились напугать общественность и посеять хаос, на этот раз этого не случилось. В 2005 году происходил наиболее неблагоприятный момент для Дагестана. В этом году террористическая активность в республике была достаточно высокая. Со временем активность боевиков в значительной степени сократилась. Лидеры были убиты, а общество в большинстве своем перестало их поддерживать (Кашников 2007).

3. ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРОТИВОСТОЯНИЯ ИСЛАМИСТСКОМУ ТЕРРОРИЗМУ НА СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ

Если заглянуть далеко назад, в первобытное общество, то можно заметить, что социальное расслоение тогда не играло никакой роли. Отсутствовали писанные законы, но были правила, которыми руководствовались люди. И за неподчинение этим правилам следовали достаточно строгие наказания. Но, не смотря на все это, преступная деятельность все равно существовала и тогда.

Что касается современной России, то в ней растет организованная преступность и большой проблемой является коррупционная деятельность. Задача правоохранительной деятельности – минимизировать риски граждан. За последние 15 лет преступность повышается. Районы страны, которые плохо развиты в экономическом плане, отмечены более быстрым ростом преступности. При длительном нахождении в постоянном ожидании проблем и стрессовой ситуации возникает повышенный уровень тревожности, и человека постоянно сопровождает чувство тревожности и безотчетного страх, который является одной из самых сильных человеческих эмоций.

Материальные блага важны для дальнейшего существования людей. Но это не единственный фактор для возникновения преступности. Обеспеченные люди тоже идут на этот шаг. Люди, которые недовольны своим положением также подвержены чувству тревожности. Отсюда проистекает ущербность и недовольство собой. Разница между бедными и богатыми достаточно велика. Когда бедные слои населения видят, что доход, который получают богатые не совсем праведный, то они понимают, что это несправедливо. Расслоение общества порождает причины для криминализации части общества. В особенности, это касается мигрантов из неблагополучных районов, приезжающих на заработки.

Россия является страной, в которой практикуется большое количество насилия. Заметнее всего оно показало себя во времена сталинского правления. Государственный террор был очень опасным. На уровень тревожности также влияют средства массовой информации, эффективно воздействующие на массовое сознание. Постоянная пропаганда насилия на телеэкранах способствует повышенному напряжению человека

и нахождению его в состоянии агрессии и тревожности. Несмотря на то, что человек со временем привыкает к этому, чувство страха не проходит.

Во время существования Советского Союза осуществлялся жесткий контроль над человеком. Реализовывалось вмешательство во все сферы его жизни. И это практиковалось на протяжении 70 лет. После крушения СССР ситуация изменилась, и люди, оставшиеся без контроля, не знали что делать и как себя вести. Абсолютная свобода не корректным образом отразилась на них. Отсутствие опыта в этом плане и ответственности способствовало к бегству от нее и образованию повышенного уровня беспокойства. Отсюда рост преступности. В России снижен уровень нравственности. Несмотря на то, что мировые религии пропагандируют мирное сосуществование, вера в Бога по-разному воспринимается человеком. Она может стимулировать не только нравственность, но и стать объектом для осуществления террористических актов. К примеру, исламистские террористы реализуют свои акты во имя Бога. Правоохранительные органы должны способствовать оптимальному воздействию на преступность. Коррупционная деятельность должна пресекаться (Антонян 2004).

В нашем мире самые распространенные религии – это христианство и ислам. Сейчас происходит столкновение двух цивилизаций, которые во многом отличаются друг от друга. Террористы хотят создать монополярный мир во главе с мусульманами, а остальных, не готовых войти в этот мир, отодвинуть на периферию.

И иногда эта ситуация переходит в конфликт, который может содержать в себе практику насилия. Терроризм может проявлять себя в виде устрашения для того, чтобы достичь ту или иную цель. Подобная агрессия и пребывание в постоянном страхе сильно изматывают. Чем сильнее размыт объект тревоги, тем интенсивнее беспокойство.

В наше время происходит столкновение запада и востока. Эти цивилизации имеют разные позиции на мировой арене. Они по-разному смотрят на мир. Отношение к жизни неодинаково. Запад достаточно развит, обладает значительным военным и экономическим могуществом. А восток, преимущественно, беден и во многом уступает ему. Восток не обладает военным преимуществом, и потому чтобы противостоять Западу, часто использует террористические приемы. Это оружие слабых.

Террористы нападают редко, но стараются выбрать цели для нападения, которые получали бы наиболее заметный общественный резонанс. 11 сентября 2001 года в

течение 20 минут два угнанных террористами пассажирских самолета ударили по башням Всемирного торгового центра на Манхэттене в Нью-Йорке, уничтожив их, и погубив 3000 человек. Удару подверглось и здание Пентагона. Никогда в истории США не сталкивались с такой массивной террористической атакой. Это было событие с большим количеством последствий. События, произошедшие в 2001 году 11 сентября, указывают на то, что теракты беспрепятственно могут осуществляться где угодно. И нет, как таковой, универсальной защиты от него (Керел 2002).

Сами по себе мусульманские государства не стремятся к военному конфликту с Западом. Однако с этим не согласны террористы, проживающие на Востоке. Большинство из них выходцы из бедных семей. Но существуют люди и из богатых, сражающиеся за идею. Есть и наиболее бедные страны, в которых совершенно не проявляется терроризм подобного рода.

Дело тут в исламе. Он является самой молодой и не вполне устоявшейся, в отличие, к примеру от христианства, религией. Этнорелигиозный терроризм обычно является столкновением модернистской и традиционной культуры. Запад во многом стремится защитить человека и распространяет гуманизм. Экстремистские организации ни во что не ставят западные ценности и очень агрессивно отстаивают свою позицию. Ислам – это консервативная религия, которая зачастую не способна воспринять западные ценности. Очень многие западные ценности исламом воспринимаются болезненно и отторгаются.

Христианство некоторое время назад также достаточно агрессивно относилось к другим религиям и в том числе даже к конфессиям внутри самого христианства. На первых этапах христианство тоже совершило ошибки в своем пути. К примеру, это доказывают крестовые походы. Христианство уже на данный момент хорошо знает свои возможности. Тем не менее, какими бы ни были различия, нельзя способствовать развитию насилия и ненависти. Так конфликты будут только расти и множиться. Нельзя распространяться о надуманных угрозах христианству со стороны ислама или наоборот, исламу со стороны христианства. Большую роль в этом плане играет средства массовой информации. Они могут способствовать возникновению агрессии. Людей начнут разделять по религиозному признаку и относиться к ним соответствующе (Антонян 2006).

Духовное управление мусульман в Дагестане – важная организация. Она существует с 1998 года и распространяет газету «Ассалам» на многих языках, в том числе и в Интернете. В республику ввозится литература различного характера. В том числе и исламистского толка. Шейхов суфистского толка 19 и они могут реализовать свою деятельность также и за пределами Северного Кавказа. Духовные лидеры вместо того, чтобы модернизировать ислам, делают все, чтобы остаться у власти, и достаточно консервативны.

Чтобы бороться с ваххабизмом необходимо прежде всего создать диалог с умеренными их сторонниками. Ислам связан не только с духовной жизнью людей, но и с политикой, решением проблем обустройства общества. Приверженцы ислама, однако, относятся с почтением к своей религии. Не видят в ней только объект для осуществления целей и могут пожертвовать собой во имя этих идеалов, прибегнув, в том числе и к террору. Однако проблем, связанных с модернизацией социума, они не хотят решать. Это происходит в связи с тем, что религия создает видимость решения всех социальных проблем. А те, кто не согласны с этим являются, по мнению фанатиков, злыми силами.

После событий произошедших в Беслане, ислам очень многими стал трактоваться как религия насилия. Возникли повышенные опасения по отношению к мусульманам. В 1990-е годы особенно интенсивно велась пропагандистская деятельность, в свет вышло большое количество книг, искажающих традиционный ислам. Население на данный момент в большинстве своем не принимает такую версию учения. В настоящее время борьба с ними ведется силовыми методами. Но экстремизм навязывается также извне и потому сложно поддается искоренению. Он попросту меняет формы воздействия и продолжает свою деятельность. Существует необходимость участия государства в формировании мусульманского образования.

Радикально настроенные мусульмане используют терроризм. Борьба с ним только с помощью силы не всегда ведет к положительным результатам. Иногда террористические акты заставляют государственную систему поддаться давлению, пойти на частичные уступки со стороны властей. В обществе повышается уровень тревожности. Удовлетворяются цели террористов, и средства массовой информации в этом плане играют не последнюю роль. Но затем через некоторое время государство начинает активизировать противодействие террористической деятельности.

Необходима помощь большого масштаба. Безработица позволяет наилучшим образом сеять и распространять терроризм, вербуя многих людей. Нормализации ситуации могла бы способствовать модернизация традиционного ислама, прежде всего, путем воссоздания собственного российского мусульманского образования, с участием государства в решении этой проблемы (Добаев 2010).

Исламское образование имеет стройную, неразрывную структуру, включающую в себя: семейное образование, начальные школы (mekteby), средние школы (medrese), высшие учебные заведения (исламские колледжи, институты, университеты), краткосрочные курсы повышения квалификации при исламских университетах, дополнительное образование (двухлетние курсы, кружки, центры обучения, летние курсы) (Северный Кавказ – объект влияния международного терроризма 2014).

Северный Кавказ граничит со многими южными странами такими, как Турция и т.д. Их непосредственное воздействие может повлиять на дальнейшее развитие идеи панисламского союза. Эти страны начинают разрабатывать концепцию внедрения на территорию России. Их практика уже реализовалась в Средней Азии. Также в чеченском конфликте они играли спонсорскую роль оказав значительную поддержку боевикам.

Экономические условия страны не является главной и единственной причиной возникновения терроризма, однако имеет немалое значение в жизни общества. К примеру, в Дагестане из-за очень сложной экономической и социальной обстановки, отсутствия возможности получить качественное образование и какой-либо поддержки со стороны государства люди иногда стремятся уйти из нищеты, реализуя свою деятельность в террористических сообществах. Большинство из них имеют большие семьи, и чтобы как-то прокормить себя и своих близких многие молодые люди встают на этот путь, поскольку террористические организации часто хорошо могут заплатить за услугу.

Причинами, способствующими активному распространению терроризма на Северном Кавказе, во-первых, являются плохие экономические условия. Жители Кавказа во многом социально не обустроены. Традиционно высокая рождаемость способствует формированию в обществе довольно обширного слоя молодых людей, которые из-за отсутствия социальных лифтов и чрезмерно высокого уровня безработицы, доходящей до 70%, не могут найти себе место в обществе и обеспечить

хотя бы минимально достойное экономическое существование. А это является стимулом для вступления в террористические организации, в которых немало платят. Люди, не имеющие занятости или нуждающиеся легче всего подвержены этому влиянию.

Во-вторых, действия спецслужб недостаточно эффективно. Информация о планах и целях террористов поступает медленно, к тому же правоохранительные органы, как и все государственные структуры, поражены коррупцией, вследствие этого, деятельность их неэффективна. Более того, коррумпированность силовиков позволяет террористам не только достаточно оперативно получать необходимую информацию, но даже без особых препятствий скупать оружие у них.

В-третьих, террористическое подполье оказывает значительную психологическую, а также и материальную поддержку тем, кто потерял близких или пострадал от войны.

В-четвертых, люди, выросшие и сформировавшиеся в условиях войны, успевшие поучаствовать в военных действиях, зачастую страдают посттравматическим стрессовым расстройством, т. н. «синдромом комбатанта», не могут найти себя в мирной жизни и переходят на сторону боевиков.

В-пятых, поддержка экстремистских сил террористическими организациями материальной помощью. Охрана границ очень важна для России, для того чтобы пресекать данную деятельность. Также нельзя не отметить правонарушения представителями федеральных сил. Это способствует агрессивному отношению общества к правоохранительным органам в целом.

Страны с наличием тоталитарного режима не имеют обычно проблем с террористами. Само государство способно выступать обычно в качестве главного террориста по отношению к рядовым гражданам. К примеру, в СССР такая ситуация наблюдалась.

Помимо Дагестана и Чечни проблемными регионом Северного Кавказа является Кабардино-Балкария. В ней существует определенная неприязнь к силовикам. Отсюда боевики особенно ожесточенно ведут борьбу и охоту за ними. Также не отстает Ингушетия, в которой тоже весьма остро стоит проблема борьбы с терроризмом. У многих жителей Чечни достаточно размытые знания о религии. К примеру, отсутствуют знания о принадлежности к какой-либо ветви ислама. Традиции и обычаи,

ставшие частью национальной культуры, но не имеющие отношения к исламу, могут содействовать террористической деятельности.

Влияние экстремистов в Чечне очень велико. Людям внушают, что их нация исключительна. Советская власть так и не смогла должным образом проникнуть в духовную составляющую чеченцев и навязать им свои ценности. Они были отброшены, как только Чечня освободилась от её влияния. Насилие достаточно частое дело в Чечне. Многие люди боятся стать его жертвой, но порой и сами становятся насильниками. Отсюда отсутствует вера в защиту правоохранительных органов.

На данный момент существует в различных радикальных исламистских группировках большое количество принявших ислам русских чем раньше. Они вызывают меньше всего подозрений и их сложно обнаружить. Имеется в также молодежь, которая стремится реализовать не какие-либо религиозные идеологические цели, а, преимущественно, террористические. Для них в основе лежит практика насилия и нет как таковой разницы по отношению к кому ее применять. Что касается веры, то, по большей части, в основном люди переходят из христианства в ислам. Более заметным стало негативное отношение к христианам, что нашло выражение в убийствах священников и взрывах в православных храмах.

Все данные акты должны были способствовать агрессивному отношению представителей христиан к мусульманам, вследствие ощущения, что сама религия ислама – это суть насилия, а террористы стоят в стороне и не причастны к этому. Данная ситуация кое-как стабилизировалась, однако благодаря отрицательной деятельности средств массовой информации напряжение медленно возрастает. На данный момент государственная политика направлена на реализацию работы по обеспечению мусульманского образования людей. Террористы, которые уже попали в тюрьму, подвергаются наказанию, согласно Уголовному кодексу Российской Федерации. Заключение может представлять из себя лишение свободы на какой-либо период или пожизненно (Антонян 2006).

В мире продолжают атаковать терроризма глобального масштаба. Его называют исламистским. Часто поднимаются вопросы об отношении ислама к религиозному экстремизму, насилию, суициду, взрывам и террору. Наиболее часто задаваемый вопрос – почему это так происходит?. Отношение к исламу достаточно критично,

находится в напряженном состоянии и ухудшается в современном мире в настоящее время.

Первостепенными причинами глобального терроризма являются, чаще всего, политическое и экономическое недовольство, и это все усугубляется тем, что экстремисты используют религию в своих целях. Подобные акты не оправдываются авторитетами ислама. Искоренение коррупции во многом поможет в борьбе с терроризмом. Экономическая ситуация также играет не последнюю роль в этом деле – многие жители Северного Кавказа, в том числе и дагестанцы не могут в полной мере реализовать себя. Правоохранительная деятельность все чаще добивается успеха в своем деле. Но это не останавливает террористов. Их деятельность перетекает в иные формы (Tahiu-ul-Qadri 2010).

Полностью и навсегда устранить терроризм нельзя и, как таковых, универсальных способов решения данной проблемы нет. Однако существует возможность минимизировать риски и оптимизировать борьбу с ним. Политика, предпринимаемая по борьбе с терроризмом имеет очень важное значение. Государство, которое является инициатором правовых норм должно вводить определенные меры для решения конфликтов, связанных с религией.

Автор данной работы склонен считать, что рекомендации, данные для Северного Кавказа в последнем докладе Международной Кризисной группы весьма актуальны и могут оказать действенную помощь в стабилизации обстановки в данном регионе. Суть этих рекомендаций (Джихад на экспорт? 2016, IV,V) заключается в следующем:

Правительству Российской Федерации необходимо признать, что радикализации населения региона способствуют неразрешенные конфликты, накопленные противоречия и ограниченные возможности для развития региона и активно устранять эти факторы, внедряя более демократические процедуры и обеспечивая верховенства права, обеспечения социально-экономического развития и занятости молодежи, улучшения качества образования.

Способствовать трансформации религиозного конфликта между приверженцами традиционного ислама и фундаменталистами, для чего способствовать диалогу между приверженцами фундаменталистского и традиционного ислама в Дагестане, Чечне и Ингушетии. Отделять законопослушных фундаменталистов от тех, кто предпочитает

насилие; сфокусировав силовые меры на последних; прекратить репрессии в отношении законопослушных фундаменталистов, особенно в Чечне.

Развивать мягкие методы противодействия вооруженному подполью, включая создание программ выхода из подполья для радикалов, не совершивших тяжких преступлений, восстановить республиканские комиссии по адаптации боевиков, чтобы они могли работать выходящими из подполья.

При формировании молодежной политики на Северном Кавказе больше внимания уделять досугу молодежи, поощрять самореализацию; выработать продуманные и тонкие методы противодействия радикальному влиянию из-за рубежа.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Политика играет немалую роль в повседневности. Когда она затрагивает религиозную часть жизни, то вполне способна управлять и контролировать людей, подталкивая их к актам насилия, в том числе, к террору. Обретая религиозную экстремистскую форму терроризм проник на Северный Кавказ и стал диктовать свои законы. Российская Федерация самая огромная по территории страна в мире. Она объединяет большое количество народов. Радикальный исламизм стремительными темпами распространился на Северном Кавказе. Приобрел криминальную окраску, хорошо финансируется и является серьезной угрозой. Каждому времени и государству свойственная та или иная специфика преступности. Но существуют виды, которые их объединяют. К примеру, убийство живет в любом времени и среде. Каждая страна, так или иначе, сталкивалась с ним. Что касается России, то в ней каждый год совершается 3 миллиона преступлений. Иногда одно правонарушение может спровоцировать появление другого. В 1990-х преступность была на пике.

Проблема терроризма всегда будет присутствовать во все века. Она актуальна и неисчерпаема. События, происходившие в Чечне в 1990-х и в Дагестане не только трагичны, но и угрожают стабильности не только в этих республиках, но и во всём регионе Северного Кавказа. И такая ситуация, практически, не изменилась, угрожая целостности Российской Федерации. Современный терроризм, с которым мы сталкиваемся в данный момент, является огромной угрозой для человечества. Жертвой может стать любой человек. И нет оружия, способного уничтожить его полностью, раз и навсегда. Но существуют меры, способные частично предотвратить его влияние. Экономическая ситуация находится не в лучшем состоянии, отсюда возникает риск увеличения преступности. Военные конфликты, отсутствие решения финансовых и экономических вопросов, зависть по отношению к другим из-за материального благополучия, слабая защищенность со стороны правоохранительных органов, вытесненных с военной службы людей, рост экстремизма, тайные религиозные формирования, также могут служить причиной, и все это способствует его развитию.

Именно международное сотрудничество позволит справиться с кое-какими проблемами терроризма. А также вкладывание средств в образование. С помощью пресечений пропаганды радикального ислама и поддержки традиционного ислама,

улучшений социальных и экономических условий, пресечения коррупционной деятельности, увеличение эффективности правоохранительной деятельности, модернизации отечественного ислама, разрушении связей финансирования террористов, можно в некоторой степени противодействовать исламистскому терроризму и предупреждению преступлению в дальнейшем.

SUMMARY

ISLAMIST TERRORISM IN THE NORTH CAUCASUS. CAUSES AND METHODS OF COUNTERACTION.

Patimat Gadzhieva

Terrorism, as well as its effects are one of the main and most dangerous challenges facing the world today. One of the brightest of its manifestations is Islamic terrorism. In recent decades, incidents of Islamic terrorism have occurred on a global scale, occurring not only in Muslim-majority states in Africa and Asia, but also abroad – in Russia. Islamic terrorism is considered as a major threat to the security of the nation with the most terrorist activity taking place in Chechnya and Dagestan.

The North Caucasus has become a center of concentration of the religious extremist terrorism in the Russian Federation. The author says, that it is contrary to the basic morals of Islam. We have to understand the causes and methods of countering extremist terrorism. The (main) goal which was set by author is to classify Islamist terrorism in the North Caucasus of Russia with drawing attention to the events and to terrorist organizations. The author translated analysis of historical events since the 90s to the modern time.

In this work, the author classifies Islamist terrorism in the North Caucasus in the Russian Federation. she analyzes the types and methods of its impact; explores traditional and extremist Islam, the causes of Islamist terrorism, religious extremism, terrorism origins, its essence, terrorist organizations, the types of terrorism, the causes, the nature, the factors, its origins, and to oppose the opposition to it.

The causes of the of Islamic terrorism spread are objectively disclosed (или то же revealed) in the study. The religious and political grounds are clearly shown. Some historical events related to religious extremism are researched in details. The structure and operation of government bodies that confront to terrorism are revealed

Therefore, the author concludes: Radical Islamism has spread rapidly in the North Caucasus. It became criminal, well-funded, and that's why very serious threat. But there exist some measures which help to prevent its effects. International cooperation, as well as education funding are the right ways to cope with some problems of terrorism. with the help

of surcease of propaganda of radical Islam and support of traditional Islam, improvement of social and economic conditions, struggle with corruption, increase of the efficiency of law enforcement, modernization of the domestic Islam, termination of terrorist financing, we counteract the Islamist terrorism to some extent and to prevent crime in the future.

The Russian Federation is a country with a large territory and with the number of nationalities. The North Caucasus, situated on the south of the country, has valuable resources. Islamist terrorism is spreaded widely In today's world. It is the bearer of a radical position. Islamic radicalism began to emerge in the 80s in the North Caucasus. it occurred in connection with the political process. The main cause of its emergence was the political process. Allowing this, we should accept the fact that the North Caucasus will be the place of international terrorists concentration. Widespread and uncontrolled sale of drugs and weapons will take place, as it occurred in Afghanistan. Such influence is a threat to Russia's territorial integrity. In this country, a lot of criticism coming against Islam and the Prophet Muhammad. In spite of fundamental differences we can not contribute violence and hatred and the growth of them. With such approach the conflicts will only continue to grow and multiply.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Abdulla, R. (2007). Islam, jihad, and terrorism in post-9/11 Arabic discussion boards. *Journal of Computer-Mediated Communication*, 12(3), article 15.
<http://www.it.uu.se/edu/course/homepage/avint/vt09/2.pdf> (4.01.2016)

Examining the Cyber Capabilities of Islamic Terrorist Groups. (2003). *Technical Analysis Group*. Hanover. <http://www.ists.dartmouth.edu/library/164.pdf> (15.12.2015)

Kepel, G. (2002). *Jihad: The Trail of Political Islam*. Harvard University Press.
https://books.google.ee/books?id=tttzgNKFAI8C&printsec=frontcover&dq=Jihad:+The+Trail+of+Political+Islam&hl=en&sa=X&ei=0kg-VY2TEsnooASpqIDIAw&redir_esc=y#v=onepage&q=Jihad%3A%20The%20Trail%20of%20Political%20Islam&f=false (14.11.2015)

Muhammad, Islam and terrorism. (2005.)
http://muhammadanism.com/Terrorism/muhammad_islam_terrorism.pdf (15.10.2015)

Taarnby M. (s.a.) *Motivational Parameters in Islamic Terrorism*. Centre for Cultural Research. University of Aarhus, Denmark.
http://www.hum.au.dk/ckultur/f/pages/publications/mt/parameters_islamic_terror.pdf (2.01.2016)

Tahiu-ul-Qadri M. (2010). *Fatwa on terrorism and suicide bombings*/Published by Minhaj-ul-Quran International (UK) 292-296 Roford Road Forest Gate London, E7 9HD. United Kingdom.
<http://www.quranandwar.com/FATWA%20on%20Terrorism%20and%20Suicide%20Bombings.pdf> (30.09.2015)

Terrorism & Political Islam. Origins, ideologies and Methods. Editors: Marquardt E. Christopher Heffeleger. *A Counterterrorism Textbook 2nd*

Edition.<https://www.aclu.org/files/fbimappingfoia/20111019/ACLURM000540.pdf>
(1.08.2015)

Venkatraman A. (2007). Religious basis for Islamic terrorism: the Quran and its interpretations.<http://delhipolicygroup.com/pdf/Article.pdf> (5.10.2015)

Yahya H. (2002). Islam denounces terrorism. Amal Press, England.http://www.islamicbulletin.org/free_downloads/new_muslim/islam_denounces_terrorism.pdf (13.11.2016)

Алиев А.К (2014) Сущность и профилактика экстремизма и терроризма на Северном Кавказе. Понятие и сущность экстремизма и терроризма Экстремизм.ru <http://www.ekstremizm.ru/publikacii/ponyatie-i-sushhnost-ekstremizma/item/878-sushhnost-i-profilaktika-ekstremizma-i-terrorizma-na-severnom-kavkaze> (19.03.2016)

Антонян Ю. М. (2004) Криминология. Избранные лекции. Москва: Логос. <http://rutracker.org/forum/viewtopic.php?t=2784073>. (20.02.2016)

Антонян Ю.М. (1998) Терроризм. Криминологическое и уголовно-правовое исследование. Москва, Щит-М. <http://psyfactor.org/lib/terror14.htm> (23.03.2016).

Антонян Ю.М. (2006) Этнорелигиозный терроризм. Москва: Аспект пресс. http://www.juristlib.ru/book_6865.html (12.01.2016).

БаймурзаеваШ.Б. (2010). О целях и методах действий экстремистов и террористов на Северном Кавказе Экстремизм и терроризм в современной России. Экстремизм.ru <http://www.ekstremizm.ru/publikacii/ekstremizm-v-sovremennoy-rossii/item/519-o-celyah-i-metodah-deystviy-ekstremistov-i-terroristov-na-severnom-kavkaze> (11.03.2016).

Джихад на экспорт? Северокавказскоеподполье и Сирия. Доклад № 238 (Европа) | 16 марта 2016 Перевод с английского языка. International Crisis

Group.Brussels.Refworld.<http://www.refworld.org.ru/country,,,,SYR,,56eaba0c4,0.html> (23.04.2016)

Добаев И.П (2010) Расколота умма Северного Кавказа. Экстремизм и терроризм в современной России. Экстремизм.ru
<http://www.ekstremizm.ru/publikacii/ekstremizm-v-sovremennoy-rossii/item/518-raskolotaya-umma-severnogo-kavkaza> (23.02.2016).

Кашников Б.Н. (2007). Чеченский терроризм. Взлет и падение. Высшая школа экономики. Национальный исследовательский университет.

Магомедов А.К, Хакимов Д.З. (2010). Политические основания этнорелигиозного радикализма в мусульманских регионах постсоветского Северного Кавказа.

Экстремизм и терроризм в современной России. Экстремизм.ru
<http://www.ekstremizm.ru/publikacii/ekstremizm-v-sovremennoy-rossii/item/509-politicheskie-osnovaniya-etnoreligioznogo-radikalizma-v-musulmanskih-regionah-postsovetskogo-severnogo-kavkaza>

Маркедонов С. (2010) Терроризм на российском Северном Кавказе: вызов и поиск ответа. Экстремизм и терроризм в современной России.
<http://www.ekstremizm.ru/publikacii/item/504-terrorizm-na-rossiyskom-severnem-kavkaze-vyzov-i-poisk-otveta> (15.02.2016).

Першиц А., Дзуцев Х. (1998). Ваххабиты на Северном Кавказе – религия, политика, социальная практика. Скепсис. http://scepsis.net/library/id_1121.html (22.04.2016)

Рамазанов М.Б. (2010). Трансформация ценностной парадигмы как базисный фактор проявлений экстремизма в Дагестане. Экстремизм и терроризм в современной России. <http://www.ekstremizm.ru/publikacii/ekstremizm-v-sovremennoy-rossii/item/506-transformaciya-cennostnoy-paradigmy-kak-bazisnyy-faktor-proyavleniy-ekstremizma-v-dagestane> (01.02.2016).

Северный Кавказ. Вокруг Света. <http://www.vokrugsveta.ru/encyclopedia/>

Северный Кавказ: сложности интеграции (II), Исламский фактор, вооруженное подполье и борьба с ним. Доклад №221 (Европа). International Crisis Group. Brussels. https://north-osetia.kavkaz-uzel.ru/system/uploads/attachment_data/file/0003/38563/221-the-north-caucasus-the-challenges-of-integration-ii-islam-the-insurgency-and-counter-insurgency-russian.pdf (21.04.2016)

Северный Кавказ – объект влияния международного терроризма (2014). Война и мир. <http://www.warandpeace.ru/ru/exclusive/view/92212/> (23.02.2016)

Сочнев Д.В. (2010). Этнорелигиозные корни современного терроризма. Религиозный экстремизм и терроризм. <http://www.ekstremizm.ru/publikacii/religioznuu-ekstremizm/item/484-etnoreligioznye-korni-sovremennogo-terrorizma> (02.01.2016).

Террористические акты, совершенные террористами-смертниками на территории РФ (2016). Кавказский узел. <http://www.dagesta.kavkaz-uzel.ru/articles/224438/> (22.04.2016).

Трошев Г. Н. (2001). Прелюдия второй чеченской войны. Независимое военное обозрение 24.08.2001 http://nvo.ng.ru/wars/2001-08-24/1_overture.html (27.04.2016)

Хайдаров Ф.А. (2013). Ислам традиционный и вымышленный. Москва. <http://pgpb.ru/media/documents/islam.pdf> (7.12.2016)

Ханбабаев К.М (2010). Сущность и профилактика экстремизма и терроризма на Северном Кавказе. Профилактика и противодействие экстремизму. <http://www.ekstremizm.ru/publikacii/profilaktika-i-protivodeystvie/item/571-sushhnost-i-profilaktika-ekstremizma-na-severnom-kavkaze>. (13.12. 2015)